河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2015年9月24日 星期四 农历八月十二 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 6175 期







扫一扫关注河北法制报数字报纸

### 一句话新闻

- ●中央纪委监察部网站 23 日通报了 129 起违反中央 八项规定精神典型问题。
- ●中小学校秋季开学之际,全国共查缴各类非法有害 少儿出版物 43.5 万件。
  - ●去年以来,877人涉金融领域职务犯罪案件被查。
  - ●河北省"天网"行动抓获出逃人员 22 人。
  - ●张家口市下花园区政协原副主席张建国涉嫌违纪违

法,目前正在接受组织调查。

# 我省三部门联合监管交通违法"大户"

本报讯 (记者 刘波)日前, 省公安厅交管局再次对全省危化品 运输车、营运客车等重点车辆的检 验率、报废率、交通违法数量进行了 全面排查,发现仍有部分企业逾期 未检验、未报废车辆。为加强对重点 道路运输单位的安全管理,省交管 局、省交通运输厅、省安监局决定联 合建立道路交通安全源头监管长效 机制,共同督促交通违法"大户"企 业整改安全隐患

为了达到共同监管的目的,三

本报 9 月 23 日 (记者 刘波)记

者今天从石家庄市工 商局了解到,为进一

步加强农资和成品油

市场监管,今年上半

年该局开展了红盾护 农、成品油市场专项 整治行动,对省会流

通环节化肥、成品油

进行了检测, 检测出 多批化肥和成品油质

量不合格。今天,该局 向媒体通报了不合格 化肥的批次和销售不 合格车用汽柴油的加

据石家庄市工商

局相关负责人介绍,

今年上半年, 该局及

下属各分局共检测化

肥 400 批次、成品油

300 批次, 共检测出

22个批次的化肥、33

个加油站点销售的车

用汽柴油不合格。记

者发现不合格化肥的

销售点,分布在高邑、

藁城、晋州、井陉等十

几个县市区, 主要是

氮、磷、钾等营养物质

含量不合格。销售汽

柴油的加油站点也分

布较广,柴油硫含量

超标, 乙醇汽油乙醇

含量不合格,其他含 氧化合物超标是造成

汽柴油不合格的主要

不合格化肥都已经由 当地工商部门作出了

处理,对于一些生产

据了解,发现的

原因。

不合格化肥的厂家, 工商部门

已经向厂家所在地的质监部门

发函告知。对于销售不合格车

用汽柴油的加油站点, 工商部

门已经责令停业整顿,整顿完

毕后才能再次开业。据悉,石家

庄市工商局将定期发布对市场

流通环节各种商品的检测结

果,以震慑违法经营行为,加大

对销售不合格商品行为的惩处

油站点

光

多

日日

力度。

部门将建立"道路运输交通安全工 作联席会议"制度。联席会议每季度 首月的15日前召开,通报全省道路 运输企业交通安全积分季度统计情 况,剖析违法违规严重的道路运输 企业安全管理中存在的问题,分析 道路运输交通安全形势, 研究制定 有效整治措施, 指导和督促各市县 职能部门做好道路运输交通安全工 作,强化部门协作工作合力,加快形 成"部门联动、齐抓共管、综合治 理、标本兼治"的预防道路交通事故

对公安交管部门通报的交通安 全红橙色预警运输企业,分别由省、 市交通运输部门牵头,联合约谈道 路运输企业负责人和交通安全管理 责任人, 听取道路运输单位落实整 改措施的汇报,提出整改要求,督 促企业落实安全管理主体责任。公 安交管部门对列为红橙色预警的 道路运输企业下达《交通安全隐患 整改通知书》,进驻企业,依法处罚 企业负责人和安全管理责任人,督

促清理交通违法记录,督促逾期未 检的重点车辆立即检验,禁止企业 所属有严重安全隐患的车辆上道 路行驶。交通运输部门依据《道路 运输企业交通安全诚信考评办 法》,对红橙色预警的道路运输企 业实施安全生产标准化附加考评, 并将其安全生产诚信等级做出相 应调整。安监部门向危化品生产经 营企业通报预警企业名单,督促企 业严格检查车辆、人员资质,杜绝违 法违规运营。





9月21日,秦皇岛市山海关区人民检察院未检科干警将自己精心制作的校 园法制季报送到全区14所中小学校。该法制季报,每季度更新一次,采用图文 并茂的形式,向在校学生宣传与青少年相关的法律知识,用简单平易的言语、温 暖贴心的叮嘱使法律宣传寓教于乐,受到了老师、同学们一致欢迎

桑桂林

## 承德节前专项检查农民工工资支付情况

本报讯 (记者 薛树旺)中 秋、国庆"两节"即将来临,记者日 前从承德市人力资源和社会保障 局获悉,该局将于中秋节前开展以 农民工工资支付为主要内容的专 项检查行动,全面摸排今年已竣工 和在建工程的农民工工资支付情 况,保障农民工合法权益。

据悉,此次行动将重点检查建 筑工地、加工制造、餐饮服务及其

他中小型劳动密集型企业、个体工 商户等。检查主要通过安排专人对 用人单位开展检查走访、查阅企业 劳动用工名册和工资发放记录、受 理举报投诉等方式逐一详查核实用 人单位按照工资支付有关规定支付 农民工工资、遵守最低工资规定及 依法支付加班工资情况,企业经营 者拖欠农民工工资逃匿情况,用人

单位与农民工签订劳动合同情况。

据介绍, 专项检查过程中发现 的劳动用工不规范、拖欠农民工工 资等问题,一经查证,将及时进行 处理,依法给予行政处罚,并规范 用人单位的工资支付和劳动用工

为了做到及时控制、及时化解、 及时处置,该市开通投诉举报热线 电话,鼓励市民发现或遇到拖欠工 资问题及时拨打电话反映。

# 信访要签双向责任书 景区票价调整应举行听证会

### 省十二届人大常委会第十七次会议审议一批条例草案

本报9月23日讯 (记者 段 实习生 李瑞肖)今天,省十二 届人大常委会第十七次会议审议了 《河北省信访条例(修订草案)》审 议结果的报告、《河北省旅游条例 (草案)》的议案、《河北省志愿服务 条例(草案)》的议案。

#### 《河北省信访条例(修订草 案)》规定:信访要签双向责任书

有的常委会组成人员提出,要 规范信访行为, 就必须明确信访双 方的责任义务,确保信访事项及时

条例修订草案规定,国家机关 应当听取信访人陈述事实和理由; 必要时可以要求信访人、有关组织 和人员说明情况,或者向其他组织 和人员调查核实,有关组织和人员

应当配合。

国家机关应当确定承办单位或 者承办人,与信访人签订《信访事项 办理双向责任书》。

#### 《河北省旅游条例 (草案)》提 出:建立旅游发展委员会

旅游业是综合性产业,单靠旅 游部门一家难以推动所有工作,现 行管理体制下旅游主管部门实际上 是"小马拉大车",存在诸多困难和 问题。为此,条例草案提出,省、设 区的市和旅游资源丰富的县级人民 政府应当根据旅游业发展需要建立 旅游发展委员会,对本行政区域内 旅游业发展战略的制定和实施、旅 游与相关产业的融合发展、重点旅 游资源开发和项目建设、旅游综合 执法等涉及旅游业发展的重大事项

进行统筹协调。

针对群众反映的景区景点门票 价格过高等问题,条例草案规定,价 格主管部门制定或者调整景区票 价,应当按照公开、透明的原则举行 听证会, 征求旅游主管部门和社会 有关方面的意见。

#### 《河北省志愿服务条例(草 案)》提出:建立多元化的志愿服务 纠纷解决机制

据统计,截至目前,我省有志愿 者 503.8 万名,各级各类志愿服务 组织 2.4 万个, 其中在民政部门注 册的志愿服务组织近100个。随着 志愿服务的不断发展, 志愿服务纠 纷频发。

纷时应分别承担的民事法律责任, 对志愿服务活动中发生人身伤害、财 产损失等损害的四种情形明确了归 责原则。志愿者因志愿服务组织过错 受到损害的,由志愿服务组织依法承 担民事责任。志愿者因志愿服务对象 或第三人过错受到损害的,由志愿服 务对象或第三人依法承担民事责任; 志愿服务组织应当协助志愿者向志 愿服务对象或第三人追究法律责任。 志愿者因不可抗力受到损害的,志愿 服务组织可以给予适当补偿。参加由 志愿服务组织安排的志愿服务,志愿 者对志愿服务对象造成损害的,由志 愿服务组织依法承担相应的民事责 任,但志愿服务组织与志愿者、志愿 服务对象另有约定的除外;志愿者有 故意或者重大过失的,志愿服务组织

## 七人违反中央八项 规定精神受处分

本报 9 月 23 日讯 (本报记者)今天,省纪 委监察厅网站曝光了7 起违反中央八项规定精 神问题,7人受到处分。

被曝光的7起问题 分别是:保定市徐水区 安监局巧立名目,违规 发放津补贴;为非单位 车辆报销过路费。给予 局长郑文学党内严重警 告处分。邢台市内丘县 南寨乡派出所民警杨洪 亮,利用职权,以"打招 呼"的方式,介绍朋友免 费进入旅游景区游览,受 到党内严重警告处分。张 家口市涿鹿县张家堡镇 财政所所长赵宝宏,超标 准使用办公用房,受到党 内严重警告处分。秦皇岛

市燃气总公司违规提供 超标准接待,给予办公室 主任王跃军党内警告处 分;总经理周柏林负领导 责任,对其进行诫勉谈 话。廊坊市卫生局党委原 委员程雨秋,在培训期间 超标准住宿豪华套间,受 到党内警告处分。承德 市鹰手营子矿区北马圈 子镇将公车过户到该镇 工作人员个人名下,存 在公车私照问题。给予 分管办公室工作的党委 委员司瑞霞党内警告处 分。邯郸市磁县磁州镇 南开河村党支部书记张 明堂,借乔迁新居之机, 大办"乔迁宴",违规收 受礼金,受到党内严重 警告处分。

## 国庆期间我省收费公路 小型客车免费通行

(记者 段美)记者今天 从省交通运输厅获悉,国 庆期间,我省收费公路将 继续实行小型客车免收 通行费政策,具体时间为 10 月 1 日零时至 10 月 7 日24时,免费车辆为7 座及以下载客车辆。

据悉,免费期间普通 收费公路以车辆通过收 费站收费车道的北京时 间为准,高速公路以车 辆驶离出口收费车道的 北京时间为准。

通安全、畅通,省交通运 输厅要求各收费公路管 理单位按相关规定切实 做好保畅及紧急事件处 理工作。各收费站重点 做好免费政策执行起止 时间段转换管理工作, 高速公路服务区要保证 各项设施运转正常,环 境整洁卫生; 重点加强 如加油站、餐厅等重点 区域的安全管理,发现 问题及时进行处理,防 止发生安全事故。

为保障收费公路交

## 司法责任制 让司法责任回归司法

□ 王琳

最高人民法院 21 日发布了《最高人民法 院关于完善人民法院 司法责任制的若干意 见》。《意见》明确,法 官在审判工作中,故意 违反法律法规的,或者 因重大过失导致裁判 错误并造成严重后果 的,依法应当承担违法 审判责任。

早在 1998 年,最 高法院就曾颁布过《人 民法院审判人员违法 审判责任追究办法(试 行)》。但值得关注的 是,真正启动了错案责 任追究制的个案却少

推行法官责任制 的脚步为何步履维艰? 一个众所周知的原因 就在于法院内部的行 政化。

因此,校正司法官 员的权责失衡,首要的 是找准为何究责不能 的深层原因。如果还是 以"错案"为由追究审 判者的责任就有失公 平;如果还是以违法审 判为由追究法官的责 任也不具有可操作性。 这就是为什

么近年来冤 狱时有发 生,但真正 依法追究了 司法官法律

对于已然失衡的 法官权责来说,当务之 急就是努力推进法官 的"去行政化"。"去行 政化",就是要"让审理 者裁判、由裁判者负 责"。这事实上是对法 官独立裁判的一种重 申和强调。《意见》就 加强法官依法履职保 障也作出了具体规定。 前不久中央全面深化 改革领导小组第十六 次会议审议通过了《法 官、检察官单独职务序 列改革试点方案》、《法 官、检察官工资制度改 革试点方案》。司法权 与优待司法官终于走

之又少的根本原因。

严格的司法责任 必须与良好的法官职 业保障制度相适应。"去 行政化"后的审判,同样 亟须"去行政化"后的责 任机制。《意见》明确了 违法审判责任必须追责 的七种情形, 相比起过 去更显行政化的"错案 责任追究", 无疑更具 体,也更科学。让法官责 任回归到"司法责任 制",权力和责任本当与 法官如影随形。



到了一起。

条例草案明确了志愿者、志愿 责任的却少 服务组织和志愿服务对象在发生纠 可以依法追偿。